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1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ДИСЦИПЛИНЫ 
 
Целью преподавания дисциплины является изучение теории 

бухгалтерского учета, а также освоение российских принципов 
организации и ведения бухгалтерского учета. 

Изучение данного курса выдвигает следующие задачи:
− определить содержание, принципы и задачи бухгалтерского учета; 
− выявить место и роль бухгалтерского учета в системе управления 
финансами организации; 
− раскрыть методические приемы организации и ведения 
бухгалтерского учета; 
− изучить законодательно-нормативную основу ведения 
бухгалтерского учета российскими организациями; 
− рассмотреть порядок формирования и отображения информации о 
совершенных организацией хозяйственных операциях посредством 
использования методов и приемов бухгалтерского учета; 
− выработать навыки выполнения бухгалтерских проводок, 
отражающих совершенные организацией финансово-хозяйственные 
операции; 
− сформировать навыки составления бухгалтерской отчетности 
организации. 
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2. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ БЮДЖЕТА ВРЕМЕНИ  
ПО ТЕМАМ КУРСА 

 
(дневная форма обучения – 5, 6 семестр) 

 
Количество часов Номер 

темы 
Наименование раздела (темы) 

лекции практи-
ческие 
занятия 

 
1 

Раздел 1. Теоретические основы 
бухгалтерского учета 
Сущность, содержание и принципы 
бухгалтерского учета 

 
6 

 
4 

2 Предмет и метод бухгалтерского учета 4 4 
3 Бухгалтерский баланс, счета и двойная 

запись 
6 6 

4 Техника и формы бухгалтерского учета  4 4 
 
5 

Раздел 2. Финансовый учет 
Учет денежных средств 

 
4 

 
4 

6 Учет расчетов  6 6 
7 Учет труда и его оплаты 4 6 
8 Учет материально-производственных 

запасов 
4 4 

 Итого в 5 семестре 38 38 
9 Учет расходов на производство 4 6 
10 Учет готовой продукции 2 2 
11 Учет внеоборотных активов 6 6 
12 Учет финансовых результатов и 

использования прибыли 
4 2 

13 Учет капитала и резервов 4 4 
14 Учет заемных средств 2 4 
15 Бухгалтерская (финансовая) отчетность. 

Учетная политика организации 
8 6 

 Итого в 6 семестре 30 30 
 ИТОГО 68 68 
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3. СОДЕРЖАНИЕ ЛЕКЦИОННОГО МАТЕРИАЛА 
 

Раздел 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ 
 БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА 

 
Тема 1. Сущность, содержание и принципы бухгалтерского учета 

Возникновение и эволюция хозяйственного учета. Цели и задачи 
хозяйственного учета. Хозяйственный учет и его основные виды: 
статистический, оперативный, бухгалтерский. Взаимосвязь видов 
хозяйственного учета. Учетные измерители (натуральные, трудовые, 
денежные). 

Эволюция бухгалтерского учета. Основные тезисы учения Луки 
Пачоли и их современная интерпретация. 

Бухгалтерский учет, его признаки и роль в системе управления 
хозяйствующим субъектом. Задачи бухгалтерского учета. Предмет 
бухгалтерского учета, объекты бухгалтерского учета.  

Состав пользователей бухгалтерской информацией. 
Система нормативного регулирования бухгалтерского учета и 

отчетности в Российской Федерации.  
Принципы бухгалтерского учета.  
Организация бухгалтерского учета на предприятии.  
 

Тема 2. Предмет и метод бухгалтерского учета 
Характеристика предмета бухгалтерского учета и объектов. 

Классификация имущества по составу и функциональной роли. 
Классификация имущества по источникам образования и целевому 
назначению. 

Метод бухгалтерского учета и его элементы: 
- документация, 
- инвентаризация, 
- счета бухгалтерского учета, 
- двойная запись, 
- оценка, 
- калькуляция, 
- бухгалтерский баланс, 
- отчетность. 
Характеристика, основные признаки и принципы документации, 

инвентаризации, бухгалтерского баланса, системы счетов и двойной 
записи, оценки, калькуляции, отчетности. 

Первичный учет его роль и  место в системе бухгалтерского 
учета. Классификация первичных документов. Формы и реквизиты 
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документов. Порядок составления и обработки документов. Хранение 
документов. 

Инвентаризация имущества и финансовых обязательств. 
Оценка имущества и обязательств.  
 

Тема 3. Бухгалтерский баланс, счета и двойная запись 
Содержание и строение бухгалтерского баланса. Виды 

бухгалтерских балансов – вступительный, текущий, ликвидационный, 
разделительный, консолидированный. 

Влияние хозяйственных операций на бухгалтерский баланс. 
Экономическое содержание и правила ведения счетов 

бухгалтерского учета. Характеристика и особенности отражения 
информации на активных, пассивных и активно-пассивных счетах.  

Составление бухгалтерских проводок. 
Синтетический и аналитический учеты. 
Оборотные ведомости. 
План счетов бухгалтерского учета как основа организации 

системы учета на предприятии. Балансовые и забалансовые счета. 
Классификация счетов бухгалтерского учета. 

 
Тема 4. Техника и формы бухгалтерского учета 

Учетные регистры, их классификация и способы записи в них. 
Способы исправления ошибок в учетных регистрах.  

Формы бухгалтерского учета: мемориально-ордерная, 
журнально-ордерная, автоматизированная, упрощенная. 

 
Раздел 2. ФИНАНСОВЫЙ УЧЕТ 

 
Тема 5. Учет денежных средств 

Цели, задачи и принципы учета денежных средств. 
Особенности учета кассовых операций. Нормативная основа 

кассовых операций. Ответственность за нарушение кассовой 
дисциплины. Порядок составления первичных кассовых документов и 
кассовой книги. Принципы формирования учетных регистров, 
обобщающих кассовые операции.  

Учет операций по расчетному счету предприятия. Нормативная 
основа безналичных расчетов предприятия. Порядок составления 
платежных документов и отражения их в бухгалтерском учете. 
Выписка банка из расчетного счета предприятия – сущность и 
назначение. Учетные регистры, обобщающие операции, совершенные 
предприятием по расчетному счету. 
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Валютные операции, совершаемые предприятием, и порядок их 
отражения в бухгалтерском учете. Оценка валютных средств. 

Назначение специальных счетов предприятия в банке и порядок 
учета операций, совершенных по ним.  

 
Тема 6. Учет расчетов 

Понятие дебиторской и кредиторской задолженности. Понятие 
безнадежной задолженности. Необходимость организации 
аналитического учета по счетам расчетов. Инвентаризация расчетов. 
Раскрытие информации о расчетах в бухгалтерской отчетности. 

Учет расчетов с покупателями и заказчиками.  
Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками. 
Учет расчетов с использованием векселей. 
Учет резервов по сомнительным долгам. 
Учет расчетов по налогам и сборам. 
Учет расчетов с учредителями и акционерами. 
Учет расчетов с разными дебиторами и кредиторами.  
Выдача работникам (ответственным лицам) средств 

предприятия под отчет: порядок оформления выдачи средств и 
составления авансового отчета. Бухгалтерский учет расчетов с 
подотчетными лицами. Регистры бухгалтерского учета, обобщающие 
расчеты с подотчетными лицами. 

Расчеты с работниками по прочим операциям: выдача ссуды, 
удержание недостачи и прочие операции. Порядок отражения в 
бухгалтерском учете данных операций. 
 

Тема 7. Учет труда и его оплаты 
Задачи учета труда и его оплаты. Показатели труда и его оплаты. 

Характеристика форм и систем оплаты труда. Состав и характеристика 
выплат, относящихся к оплате труда и прочим выплатам, включаемым 
в доход работника. 

Порядок начисления заработной платы и учета прочих выплат в 
пользу работника. Первичные документы по оплате труда. 

Удержания из заработной платы работников и порядок их 
отражения в бухгалтерском учете. 

Ведомости начисления и выплаты заработной платы (расчетные 
ведомости и платежные ведомости). 

Порядок оплаты отпусков и выплат пособий по временной 
нетрудоспособности. Порядок исчисления среднего заработка. 
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Тема 8. Учет материально-производственных запасов 
Понятие материально-производственных запасов и их оценка. 

Порядок документального оформления поступления и выбытия 
(расхода) материально-производственных запасов. Фактическая 
себестоимость материально-производственных запасов: порядок 
формирования. 

Синтетический и аналитический учеты материалов и 
производственных запасов.  

Характеристика различных методов списания материальных 
ресурсов:  

- по стоимости единицы материальных ресурсов; 
- по средней себестоимости; 
- метод ФИФО; 
- метод ЛИФО. 
Инвентаризация материально-производственных запасов. 

 
Тема 9. Учет расходов на производство 

Сущность и классификация затрат на производство. Прямые и 
косвенные расходы. Характеристика элементов затрат. Комплексные 
затраты предприятия: общепроизводственные, общехозяйственные, 
затраты вспомогательного производства и др. 

Основные принципы организации учета производственных 
затрат. Элементы затрат и статьи калькуляции. Методы учета затрат и 
калькулирования себестоимости продукции. 

Последовательность учета затрат. Критерии распределения 
косвенных расходов относительно объектов калькулирования. 

Учет и оценка незавершенного производства. 
Учет расходов будущих периодов. 

 
Тема 10. Учет готовой продукции 

Порядок отражения в бухгалтерском учете готовой продукции. 
Задачи учета готовой продукции. Оценка готовой продукции. 
Аналитический и синтетический учеты выпуска готовой продукции и 
ее учет на складе.  

Аналитический учет отгрузки и реализации готовой продукции. 
Состав выручки от реализации продукции.  

Порядок учета расчетов с покупателями за отгруженную им 
продукцию. 

Учет расходов на продажи торговых и производственных 
предприятий. 
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Тема 11. Учет внеоборотных активов 
Понятие и классификация внеоборотных активов. Вложения во 

внеоборотные активы: назначение и порядок учета.  
Виды оценки внеоборотных активов. Формирование 

первоначальной стоимости внеоборотных активов. 
Понятие инвентарного объекта основных средств. 
Порядок документального оформления поступления, ввода в 

эксплуатацию, модернизации и выбытия  основных средств. 
Сущность амортизации и порядок начисления износа основных 

средств. Отражение в бухгалтерском учете начисленной амортизации. 
Порядок признания объекта нематериальных активов и его 

оценка.  
Способы начисления амортизации нематериальных активов.  
Учет поступления и выбытия нематериальных активов и 

начисленной амортизации. 
Характеристика различных видов финансовых вложений. 

Порядок документального оформления поступления и выбытия 
финансовых вложений.  

Особенности бухгалтерского учета финансовых вложений.  
Учет доходов, полученных от размещения финансовых 

вложений и убытков, связанных с изменением их стоимости. 
 
Тема 12. Учет финансовых результатов и использования прибыли 

Понятие и классификация доходов и расходов организации. 
Формирование финансовых результатов деятельности организации. 
Прибыль предприятия и ее виды. 

Назначение и структура счета 91 «Прибыли и убытки». 
Необходимость использования субсчетов к счету 91 «Прибыли и 
убытки». 

Бухгалтерский учет прибылей и убытков организации. Учет 
прибылей и убытков от обычных видов деятельности, 
внереализационных и операционных доходов и расходов. 

Направления использования прибыли предприятия, учет 
использованной прибыли. 

Учет нераспределенной прибыли.  
Учет дивидендов, выплачиваемых акционерным обществом 

акционерам.  
 
 

 10



Тема 13. Учет капитала и резервов 
Формирование уставного капитала организации и его отражение 

в бухгалтерском учете. Операции, связанные с формированием, 
оплатой, увеличением, уменьшением уставного капитала. 

Добавочный и резервный капиталы и особенности их 
бухгалтерского учета. 

Резервы предприятия: назначение и порядок отражения в 
бухгалтерском учете. 

 
Тема 14. Учет заемных средств 

Заемные средства, привлекаемые предприятием: сущность и 
классификация. Отражение в бухгалтерском учете операций по 
привлечению заемных средств и их возврата.  

Учет начисления процентов за пользование заемными 
средствами. 

Организация аналитического учета заемных средств. 
 

Тема 15. Бухгалтерская (финансовая) отчетность. Учетная 
политика организации 

Заинтересованные пользователи бухгалтерской отчетностью. 
Требования к информации, отражаемой в бухгалтерской  отчетности. 

Состав бухгалтерской (финансовой) отчетности и ее виды. 
Сроки составления бухгалтерской отчетности. Адреса предоставления 
бухгалтерской отчетности. 

Понятие публичности бухгалтерской отчетности. 
Принципы составления бухгалтерской отчетности. 
Содержание пояснительной записки к бухгалтерской 

отчетности. 
Понятие учетной политики и ее формирование. Выбор способов 

ведения бухгалтерского учета (вариантов учета и оценки объектов 
учета). Раскрытие учетной политики. 

 
 

4. ПРАКТИЧЕСКИЕ И СЕМИНАРСКИЕ ЗАНЯТИЯ 
 
Тема 1. Сущность, содержание и принципы бухгалтерского учета 

1. Понятие хозяйственного учета. Его значение для управления 
организацией. 
2. Сравнительная характеристика видов хозяйственного учета. 
3. Виды учетных измерителей. Использование учетных 
измерителей при организации хозяйственного учета. 

 11



4. Сущность и назначение бухгалтерского учета. Основные 
задачи бухгалтерского учета. 
5. Принципы бухгалтерского учета. 
6. Характеристика документов, составляющих основу 
нормативного регулирования бухгалтерского учета в России.  
7. Структура и основные положения закона РФ «О 
бухгалтерском учете». 
8. Пользователи информацией, формируемой в системе 
бухгалтерского учета. 
9. Организация бухгалтерского учета на предприятии. 
10. Состав бухгалтерской отчетности организации. Требования, 
предъявляемые к бухгалтерской отчетности организации. 
 

Список рекомендуемой литературы 
1. Гражданский Кодекс Российской Федерации. Часть I и II //ПСС 
«КонсультантПлюс». 
2. О бухгалтерском учете: Закон РФ от 21.11.96 № 129-ФЗ. 
3. Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской 
отчетности в Российской Федерации. Утверждено Приказом МФ РФ 
от 29.07.98 № 34н //ПСС «КонсультантПлюс». 
4. Бороздина, В.В. Бухгалтерский учет: учеб. пособие для экономич. 
вузов / В.В. Бороздина. – М.: Книжный мир, 2002. 
5. Козлова, Е.П. Бухгалтерский учет в организациях/ Е.П. Козлова, 
Т.Н. Бабченко, Е.Н. Галанина. – М.: Финансы и статистика, 2003. 
6. Кондраков, Н.П. Бухгалтерский учет: учеб. / Н.П. Кондраков. – М.: 
ИНФРА-М, 2004. 
7. Кутер, М.И. Теория бухгалтерского учета / М.И. Кутер. – М.: 
Финансы и статистика, 2003. 
8. Теория бухгалтерского учета: учебное пособие для вузов / Под 
ред. Н.П. Любушина. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2003. 

 
Тема 2. Предмет и метод бухгалтерского учета  

1. Характеристика предмета и объектов бухгалтерского учета.  
2. Практическое задание: классификация имущества 
организации: 
а) по составу и функциональному назначению, 
б) источникам образования и целевому назначению. 
3. Характеристика элементов, составляющих метод 
бухгалтерского учета. 
4. Понятие документирования в бухгалтерском учете. 
Обязательные реквизиты первичного документа.  
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5. Порядок оформления исправлений в первичных документах. В 
каких документах исправления не допускаются? 
6. Правила хранения первичных документов. 
7. Цель и порядок проведения инвентаризации имущества и 
финансовых обязательств организации. 
8. Оценка имущества и обязательств организации. 

 
Список рекомендуемой литературы 

1. О бухгалтерском учете: Закон РФ от 21.11.96 № 129-ФЗ //ПСС 
«КонсультантПлюс». 
2. Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской 
отчетности в Российской Федерации. Утверждено Приказом МФ РФ 
от 29.07.98 № 34н//ПСС «КонсультантПлюс». 
3. Положение о документах и документообороте в 
бухгалтерском учете. Утверждено Минфином СССР 29.07.83 № 
105//ПСС «КонсультантПлюс». 
4. Методические указания по инвентаризации имущества и 
финансовых обязательств. Утверждены Приказом Минфина РФ от 
13.07.95 № 49//ПСС «КонсультантПлюс». 
5. Бороздина, В.В. Бухгалтерский учет: учеб. пособие для экономич. 
вузов / В.В. Бороздина. – М.: Книжный мир, 2002. 
6. Козлова, Е.П. Бухгалтерский учет в организациях/ Е.П. Козлова, 
Т.Н. Бабченко, Е.Н. Галанина. – М.: Финансы и статистика, 2003. 
7. Кондраков, Н.П. Бухгалтерский учет: учеб. / Н.П. Кондраков. – М.: 
ИНФРА-М, 2004. 
8. Кутер, М.И. Теория бухгалтерского учета: учеб. / М.И. Кутер. – 
М.: Финансы и статистика, 2003. 
9. Теория бухгалтерского учета: учебное пособие для вузов / Под 
ред. Н.П. Любушина. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2003. 
 

Тема 3. Бухгалтерский баланс, счета и двойная запись  
1. Содержание и строение бухгалтерского баланса. 
2. Характеристика видов бухгалтерских балансов. 
3. Практическое задание: влияние хозяйственных операций на 
бухгалтерский баланс. 
4. Назначение счетов бухгалтерского учета и их виды. 
5. Структура Плана счетов бухгалтерского учета финансово-
хозяйственной деятельности организации.  
6. Практическое задание: группировка счетов по видам 
(активные, пассивные, активно-пассивные счета). 
7. Правила составления бухгалтерской проводки. 
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8. Взаимосвязь синтетического и аналитического учетов. 
9. Классификация счетов бухгалтерского учета. 
10. Особенности записей на забалансовых счетах. 
11. Практическое задание: отражение хозяйственных операций на 
забалансовых счетах. 

 
Список рекомендуемой литературы 

1. О бухгалтерском учете: Закон РФ от 21.11.96 № 129-ФЗ //ПСС 
«КонсультантПлюс». 
2. Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской 
отчетности в Российской Федерации. Утверждено Приказом МФ РФ 
от 29.07.98 № 34н //ПСС «КонсультантПлюс». 
3. План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 
деятельности организаций и инструкция по его применению//ПСС 
«КонсультантПлюс». 
4. Положение по бухгалтерскому учету «Бухгалтерская 
отчетность организации». Утверждено Приказом Минфина РФ 
06.06.99 № 43н//ПСС «КонсультантПлюс». 
5. Бороздина, В.В. Бухгалтерский учет: учеб. пособие для экономич. 
вузов / В.В. Бороздина. – М.: Книжный мир, 2002. 
6. Козлова, Е.П. Бухгалтерский учет в организациях/ Е.П. Козлова, 
Т.Н. Бабченко, Е.Н. Галанина. – М.: Финансы и статистика, 2003. 
7. Кондраков, Н.П. Бухгалтерский учет: учеб. / Н.П. Кондраков. – М.: 
ИНФРА-М, 2004. 
8. Кутер, М.И. Теория бухгалтерского учета / М.И. Кутер. – М.: 
Финансы и статистика, 2003. 
9. Теория бухгалтерского учета: учебное пособие для вузов / Под 
ред. Н.П. Любушина. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2003. 
 

Тема 4. Техника и формы бухгалтерского учета  
1. Понятие и назначение учетного регистра. Виды учетных 
регистров. 
2. Способы исправления ошибок в учетных регистрах. 
3. Практическое задание: составление исправительных 
бухгалтерских проводок. 
4. Характеристика мемориально-ордерной формы учета. 
5. Особенности журнально-ордерной формы учета. 
6. Характеристика автоматизированной формы учета. 
7. Организация бухгалтерского учета субъектами малого 
предпринимательства. 
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Список рекомендуемой литературы 
1. О бухгалтерском учете: Закон РФ от 21.11.96 № 129-ФЗ //ПСС 
«КонсультантПлюс». 
2. Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской 
отчетности в Российской Федерации. Утверждено Приказом МФ РФ 
от 29.07.98 № 34н//ПСС «КонсультантПлюс». 
3. План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 
деятельности организаций и инструкция по его применению //ПСС 
«КонсультантПлюс». 
4. Бороздина, В.В. Бухгалтерский учет: учеб. пособие для экономич. 
вузов / В.В. Бороздина. – М.: Книжный мир, 2002. 
5. Козлова, Е.П. Бухгалтерский учет в организациях/ Е.П. Козлова, 
Т.Н. Бабченко, Е.Н. Галанина. – М.: Финансы и статистика, 2003. 
6. Кондраков, Н.П. Бухгалтерский учет: учеб. / Н.П. Кондраков. – М.: 
ИНФРА-М, 2004. 
7. Кутер, М.И. Теория бухгалтерского учета / М.И. Кутер. – М.: 
Финансы и статистика, 2003. 
8. Теория бухгалтерского учета: учебное пособие для вузов / Под 
ред. Н.П. Любушина. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2003. 

 
Тема 5. Учет денежных средств  

1. Виды денежных средств организации. 
2. Характеристика счетов учета денежных средств. 
3. Первичные документы, служащие основанием для 
оформления операций, совершаемых организацией с денежными 
средствами. 
4. Практическое задание: 
а) учет кассовых операций, 
б) учет операций по расчетному счету организации, 
в) учет валютных операций, 
г) учет операций на специальных счетах в банках. 
5. Особенности проведения инвентаризации денежных средств 
организации. 
 

Список рекомендуемой литературы 
1. Положение о документах и документообороте в бухгалтерском 
учете. Утверждено Минфином СССР 29.07.83 № 105//ПСС 
«КонсультантПлюс». 
2. Методические указания по инвентаризации имущества и 
финансовых обязательств. Утверждены Приказом Минфина РФ от 
13.07.95 № 49//ПСС «КонсультантПлюс». 
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3. План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 
деятельности организаций и инструкция по его применению//ПСС 
«КонсультантПлюс» 
4. Порядок ведения кассовых операций в Российской Федерации. 
Утвержден решением Совета директоров Центрального Банка России 
от 22.09.93 № 40//ПСС «КонсультантПлюс». 
5. О безналичных расчетах в Российской Федерации. Положение 
Центрального Банка РФ от 03.10.2002 № 2-П //ПСС 
«КонсультантПлюс». 
6. Бороздина, В.В. Бухгалтерский учет: учеб. пособие для экономич. 
вузов / В.В. Бороздина. – М.: Книжный мир, 2002. 
7. Козлова, Е.П. Бухгалтерский учет в организациях/ Е.П. Козлова, 
Т.Н. Бабченко, Е.Н. Галанина. – М.: Финансы и статистика, 2003. 
8. Кондраков, Н.П. Бухгалтерский учет: учеб. / Н.П. Кондраков. – М.: 
ИНФРА-М, 2004. 
 

Тема 6. Учет расчетов  
1. Понятие дебиторской и кредиторской задолженности, 
особенности ее инвентаризации и отражения в бухгалтерской 
отчетности. 
2. Отражение в бухгалтерском учете операций по расчетам с 
поставщиками и подрядчиками.  
3. Расчеты по претензиям. 
4. Практическое задание: учет расчетов с поставщиками и 
заказчиками. 
5. Отражение в бухгалтерском учете операций по расчетам с 
покупателями и заказчиками. 
6. Создание резервов по сомнительным долгам. 
7. Практическое задание: учет расчетов с покупателями и 
заказчиками. 
8. Практическое задание: учет расчетов с бюджетом и 
внебюджетными фондами. 
9. Организация учета расчетов с подотчетными лицами. 
10. Практическое задание:  
а) оформление авансового отчета,  
б) учет расчетов с подотчетными лицами. 
11. Практическое задание: учет расчетов с персоналом по прочим 
операциям. 
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Список рекомендуемой литературы 
1. Положение о документах и документообороте в бухгалтерском 
учете. Утверждено Минфином СССР 29.07.83 № 105//ПСС 
«КонсультантПлюс». 
2. Методические указания по инвентаризации имущества и 
финансовых обязательств. Утверждены Приказом Минфина РФ от 
13.07.95 № 49//ПСС «КонсультантПлюс». 
3. План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 
деятельности организаций и инструкция по его применению//ПСС 
«КонсультантПлюс». 
4. Порядок ведения кассовых операций в Российской Федерации. 
Утвержден решением Совета директоров Центрального Банка России 
от 22.09.93 № 40//ПСС «КонсультантПлюс». 
5. Бороздина, В.В. Бухгалтерский учет: учеб. пособие для экономич. 
вузов / В.В. Бороздина. – М.: Книжный мир, 2002. 
6. Козлова, Е.П. Бухгалтерский учет в организациях/ Е.П. Козлова, 
Т.Н. Бабченко, Е.Н. Галанина. – М.: Финансы и статистика, 2003. 
7. Кондраков, Н.П. Бухгалтерский учет: учеб. / Н.П. Кондраков. – М.: 
ИНФРА-М, 2004 

 
Тема 7. Учет труда и его оплаты 

1. Оформление документов по учету личного состава, труда и 
его оплаты. 
2. Документальное оформление работ и выплат по договорам 
гражданско-правового характера.  
3. Практическое занятие:  
а) расчет среднего заработка, 
б) расчет пособия по нетрудоспособности, 
в) начисление очередного отпуска. 
4. Практическое занятие: начисление заработной платы и расчет 
удержаний из заработной платы. 

 
Список рекомендуемой литературы 

1. Трудовой Кодекс РФ//ПСС «КонсультантПлюс». 
2. План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 
деятельности организаций и инструкция по его применению//ПСС 
«КонсультантПлюс». 
3. Альбом унифицированных форм первичной учетной 
документации по учету труда и его оплаты. Утвержден 
Постановлением Госкомстата России от 06.04.01 № 26. 
4. Бороздина, В.В. Бухгалтерский учет: учеб. пособие для экономич. 
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вузов / В.В. Бороздина. – М.: Книжный мир, 2002. 
5. Козлова, Е.П. Бухгалтерский учет в организациях/ Е.П. Козлова, 
Т.Н. Бабченко, Е.Н. Галанина. – М.: Финансы и статистика, 2003. 
6. Кондраков, Н.П. Бухгалтерский учет: учебник / Н.П. Кондраков. – 
М.: ИНФРА-М, 2004. 
 

Тема 8. Учет материально-производственных запасов  
1. Понятие материально-производственных запасов. 
Классификация материально-производственных запасов. 
2. Оценка материально-производственных запасов в 
соответствии с ПБУ 5/01 «Учет материально-производственных 
запасов». 
3. Практическое задание: различные методы оценки 
материально-производственных запасов при их списании в 
производство. 
4. Документальное оформление поступления и расхода 
материальных запасов. 
5. Учет недостач и потерь, обнаруженных при приемке 
материалов. 
6.  Инвентаризация материальных запасов. Отражение в 
бухгалтерском учете результатов инвентаризации. 
7. Практическое задание: учет материально-производственных 
запасов. 
 

Список рекомендуемой литературы 
1. Положение по бухгалтерскому учету «Учет материально-
производственных запасов». Утверждено Приказом Минфина РФ от 
09.06.01 № 44н//ПСС «КонсультантПлюс». 
2. План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 
деятельности организаций и инструкция по его применению//ПСС 
«КонсультантПлюс». 
3. Методические указания по инвентаризации имущества и 
финансовых обязательств. Утверждены Приказом Минфина РФ от 
13.07.95 № 49//ПСС «КонсультантПлюс». 
4. Бороздина, В.В. Бухгалтерский учет: учеб. пособие для экономич. 
вузов / В.В. Бороздина. – М.: Книжный мир, 2002. 
5. Козлова, Е.П. Бухгалтерский учет в организациях/ Е.П. Козлова, 
Т.Н. Бабченко, Е.Н. Галанина. – М.: Финансы и статистика, 2003. 
6. Кондраков, Н.П. Бухгалтерский учет: учеб. / Н.П. Кондраков. – М.: 
ИНФРА-М, 2004. 
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Тема 9. Учет расходов на производство  
1. Классификация расходов организации. Признание расходов в 
бухгалтерском учете. 
2. Организация учета затрат на производство. 
3. Практическое занятие:  
а) учет затрат на производство продукции; 
б) калькулирование себестоимости произведенной продукции. 

 
Список рекомендуемой литературы 

1. Положение по бухгалтерскому учету «Расходы организации». 
Утверждено Приказом Минфина РФ от 06.05.99 № 33н//ПСС 
«КонсультантПлюс». 
2. План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 
деятельности организаций и инструкция по его применению//ПСС 
«КонсультантПлюс». 
3. Бороздина, В.В. Бухгалтерский учет: учеб. пособие для экономич. 
вузов / В.В. Бороздина. – М.: Книжный мир, 2002. 
4. Козлова, Е.П. Бухгалтерский учет в организациях/ Е.П. Козлова, 
Т.Н. Бабченко, Е.Н. Галанина. – М.: Финансы и статистика, 2003. 
5. Кондраков, Н.П. Бухгалтерский учет: учеб. / Н.П. Кондраков. – М.: 
ИНФРА-М, 2004. 
 

Тема 10. Учет готовой продукции  
1. Оценка готовой продукции. 
2. Документальное оформление движения готовой продукции. 
3. Инвентаризация готовой продукции. 
4. Практическое задание: учет выпуска готовой продукции.  

 
Список рекомендуемой литературы 

1. Положение по бухгалтерскому учету «Учет материально-
производственных запасов». Утверждено Приказом Минфина РФ от 
09.06.01 № 44н//ПСС «КонсультантПлюс». 
2. План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 
деятельности организаций и инструкция по его применению//ПСС 
«КонсультантПлюс». 
3. Бороздина, В.В. Бухгалтерский учет: учеб. пособие для экономич. 
вузов / В.В. Бороздина. – М.: Книжный мир, 2002. 
4. Козлова, Е.П. Бухгалтерский учет в организациях/ Е.П. Козлова, 
Т.Н. Бабченко, Е.Н. Галанина. – М.: Финансы и статистика, 2003. 
5. Кондраков, Н.П. Бухгалтерский учет: учеб. / Н.П. Кондраков. – М.: 
ИНФРА-М, 2004 (с. 253-270). 
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Тема 11. Учет внеоборотных активов  
1. Понятие вложений во внеоборотные активы и организация 
учета. 
2. Признание и оценка основных средств в соответствии с ПБУ 
6/01 «Учет основных средств». 
3. Документальное оформление движения основных средств. 
4. Инвентаризация основных средств. 
5. Практическое задание: начисление амортизации основных 
средств разными способами. 
6. Практическое задание: отражение в бухгалтерском учете 
операций по движению основных средств и начислению амортизации. 
7. Признание и оценка нематериальных активов в соответствии с 
ПБУ 14/2000 «Учет нематериальных активов». 
8. Документальное оформление движения нематериальных 
активов. 
9. Практическое задание: отражение в бухгалтерском учете 
операций по движению нематериальных активов и начислению 
амортизации. 
10. Классификация финансовых вложений и их оценка. 
11. Аналитический учет финансовых вложений. 
12. Практическое задание: отражение в бухгалтерском учете 
операций по движению финансовых вложений и получению дохода от 
финансовых вложений. 

 
Список рекомендуемой литературы 

1. Положение по бухгалтерскому учету «Учет основных средств». 
Утверждено Приказом Минфина РФ от 30.03.01 № 26н//ПСС 
«КонсультантПлюс». 
2. Положение по бухгалтерскому учету «Учет нематериальных 
активов». Утверждено Приказом Минфина РФ от 16.10.2000 № 
91н//ПСС «КонсультантПлюс». 
3. Положение по бухгалтерскому учету «Учет финансовых 
вложений». Утверждено Приказом Минфина РФ от 10.12.02 № 
126н//ПСС «КонсультантПлюс». 
4. План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 
деятельности организаций и инструкция по его применению//ПСС 
«КонсультантПлюс». 
5. Бороздина, В.В. Бухгалтерский учет: учеб. пособие для экономич. 
вузов / В.В. Бороздина. – М.: Книжный мир, 2002. 
6. Козлова, Е.П. Бухгалтерский учет в организациях/ Е.П. Козлова, 
Т.Н. Бабченко, Е.Н. Галанина. – М.: Финансы и статистика, 2003. 
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7. Кондраков, Н.П. Бухгалтерский учет: учеб. / Н.П. Кондраков. – М.: 
ИНФРА-М, 2004. 
8. Крятова, Л.А. Бухгалтерский учет основных средств и 
нематериальных активов/ Л.А. Крятова – М.: Издат.-книготорг.центр 
«Маркетинг»,2002. 
 
Тема 12. Учет финансовых результатов и использования прибыли 
1. Признание доходов организации в соответствии с ПБУ 9/99 
«Доходы организации» и их классификация. 
2. Учет доходов по обычным видам деятельности. Определение 
финансового результата по обычным видам деятельности. 
3. Учет прочих доходов и расходов. 
4. Формирование и использование прибыли организации. 
1. Практическое задание:  
а) учет доходов и расходов организации и формирование финансовых 
результатов, 
б) учет прибыли и убытков. 
 

Список рекомендуемой литературы 
1. Положение по бухгалтерскому учету «Доходы организации». 
Утверждено Приказом Минфина РФ от 06.05.99 № 32н//ПСС 
«КонсультантПлюс». 
2. Положение по бухгалтерскому учету «Расходы организации». 
Утверждено Приказом Минфина РФ от 06.05.99 № 33н//ПСС 
«КонсультантПлюс». 
3. План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 
деятельности организаций и инструкция по его применению//ПСС 
«КонсультантПлюс». 
4. Бороздина, В.В. Бухгалтерский учет: учеб. пособие для экономич. 
вузов / В.В. Бороздина. – М.: Книжный мир, 2002. 
5. Козлова, Е.П. Бухгалтерский учет в организациях/ Е.П. Козлова, 
Т.Н. Бабченко, Е.Н. Галанина. – М.: Финансы и статистика, 2003. 
6. Кондраков, Н.П. Бухгалтерский учет: учеб. / Н.П. Кондраков. – М.: 
ИНФРА-М, 2004. 
 

Тема 13. Учет капитала и резервных фондов организации 
1. Формирование и использование капитала организации. 
2. Назначение резервных фондов, их формирование и 
использование. 
3. Практическое задание: учет капитала и резервных фондов 
организации. 

 21



Список рекомендуемой литературы 
1. План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 
деятельности организаций и инструкция по его применению//ПСС 
«КонсультантПлюс». 
2. Бороздина, В.В. Бухгалтерский учет: учеб. пособие для экономич. 
вузов / В.В. Бороздина. – М.: Книжный мир, 2002. 
3. Козлова, Е.П. Бухгалтерский учет в организациях/ Е.П. Козлова, 
Т.Н. Бабченко, Е.Н. Галанина. – М.: Финансы и статистика, 2003. 
4. Кондраков, Н.П. Бухгалтерский учет: учеб. / Н.П. Кондраков. – М.: 
ИНФРА-М, 2004. 
 

Тема 14. Учет заемных средств  
1. Классификация заемных средств организации. 
2. Практическое задание:  
а) учет поступления и возврата заемных средств, 
б) отражение в бухгалтерском учете процентов за использование 
заемных средств. 
 

Список рекомендуемой литературы 
1. Положение по бухгалтерскому учету «Учет займов и кредитов и 
затрат по их обслуживанию». Утверждено Приказом Минфина РФ от 
02.08.01 № 60н//ПСС «КонсультантПлюс». 
2. План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 
деятельности организаций и инструкция по его применению//ПСС 
«КонсультантПлюс». 
3. Бороздина, В.В. Бухгалтерский учет: учеб. пособие для экономич. 
вузов / В.В. Бороздина. – М.: Книжный мир, 2002. 
4. Козлова, Е.П. Бухгалтерский учет в организациях/ Е.П. Козлова, 
Т.Н. Бабченко, Е.Н. Галанина. – М.: Финансы и статистика, 2003. 
5. Кондраков, Н.П. Бухгалтерский учет: учеб. / Н.П. Кондраков. – М.: 
ИНФРА-М, 2004 
 

Тема 15. Бухгалтерская (финансовая) отчетность. Учетная 
политика организации  

1. Порядок составления бухгалтерской отчетности организации. 
2. Практическое задание: составление бухгалтерской отчетности 
организации. 
3. Практическое задание: разработка учетной политики 
организации в соответствии с требованиями ПБУ 1/98 «Учетная 
политика организации». 
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Список рекомендуемой литературы 
1. О бухгалтерском учете: Закон РФ от 21.11.96 № 129-ФЗ//ПСС 
«КонсультантПлюс». 
2. Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской 
отчетности в Российской Федерации. Утверждено Приказом МФ РФ 
от 29.07.98 № 34н //ПСС «КонсультантПлюс». 
3. План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 
деятельности организаций и инструкция по его применению//ПСС 
«КонсультантПлюс». 
4. Положение по бухгалтерскому учету «Бухгалтерская отчетность 
организации». Утверждено Приказом Минфина РФ 06.06.99 № 43н 
Положение по бухгалтерскому учету «Учетная политика 
организации». Утверждено Приказом Минфина РФ 09.12.98 № 
60н//ПСС «КонсультантПлюс». 
5. Беликова, Т.Н. Бухгалтерский учет и отчетность от нуля до 
баланса / Т.Н. Беликова. – СПб: Питер, 2005. 
6. Козлова, Е.П. Бухгалтерский учет в организациях/ Е.П. Козлова, 
Т.Н. Бабченко, Е.Н. Галанина. – М.: Финансы и статистика, 2003. 
7. Кондраков, Н.П. Бухгалтерский учет: учеб. / Н.П. Кондраков. – М.: 
ИНФРА-М, 2004. 
 
 
 
 
5. ЗАДАНИЯ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ 

 
1. КЛАССИФИКАЦИЯ ИМУЩЕСТВА ПРЕДПРИЯТИЯ И 
ИСТОЧНИКОВ ЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 

Задание 1 
На основе данных для выполнения задания произвести группировку 
имущества предприятия по видам (табл. 1). 

Таблица 1 
Состав имущества машиностроительного завода 

 
№ п/п Наименование имущества предприятия Сумма, тыс. р. 

1 2 3 
1 
2 

Топливо 
Готовая продукция на складе 

7 750 
32 400 
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Окончание табл. 1 
1 2 3 

3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
 
20 
21 
22 

Производственное оборудование в цехах 
Офисная мебель 
Денежные средства в кассе предприятия 
Денежные средства на расчетном счете 
Денежные средства на валютном счете 
Материалы для производства 
Краткосрочные финансовые вложения 
Долгосрочные финансовые вложения 
Товарный знак 
Вспомогательные материалы 
Материалы, переданные в переработку на сторону 
Покупные полуфабрикаты 
Здания производственного назначения 
Авансы, выданные поставщикам 
Расходы будущих периодов 
Здание заводоуправления 
Авансы, выданные работникам на 
командировочные расходы 
Незавершенное промышленное производство 
Незавершенное капитальное строительство 
Претензии к поставщикам 

536 700 
  23 200 
    1 500 
  22 340 
  83 600 
124 500 
  48 000 
  50 000 
  20 000 
  78 000 
289 000 
175 000 
986 000 
  30 000 
    8 000 
870 000 
     
    2 400 
  87 000 
748 000 
  24 580     

 ИТОГО 4 247 970 
Группировку имущества предприятия по видам оформить в виде табл. 
2 . 

Таблица 2 
№ 
п/п 

Группа 
имущества 

Подгруппа 
имущества 

Наименование 
имущества 

Сумма, 
тыс. р. 

1 2 3 4 5 
1 Внеоборотные 

активы 
-Нематериальные 
активы 
-Основные 
средства 
-Незавершенное 
капитальное 
строительство 
-Прочие 
внеоборотные 
активы 

  

 ИТОГО по гр.1    
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Окончание табл. 2 
1 2 3 4 5 

2 Оборотные 
активы 

-Запасы 
-Денежные 
средства 
-Краткосрочные 
финансовые 
вложения 
-Дебиторская 
задолженность 

  

 ИТОГО по гр.2    
 ВСЕГО     
 

Задание 2 
На основе данных для выполнения задания произвести группировку 
имущества предприятия по источникам образования (табл. 3). 

 Таблица 3 
Состав источников образования имуществ  

машиностроительного завода 
№ 
п/п 

Наименование источников образования имущества 
предприятия 

Сумма 
тыс. р. 

1 
 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
 
9 
10 
11 
12 
 
13 
14 
15 

Задолженность предприятия по оплате 
поставщикам 
за полученные материалы 
Задолженность по платежам в бюджет 
Уставный капитал 
Резервный капитал 
Добавочный капитал 
Долгосрочные кредиты банка 
Задолженность по расчетам по оплате труда 
Задолженность по платежам в государственные 
внебюджетные фонды 
Краткосрочные займы 
Нераспределенная прибыль отчетного года 
Доходы будущих периодов 
Задолженность по оплате выполненных 
подрядчиком работ 
Нераспределенная прибыль прошлого года 
 Авансы, полученные от покупателей 
Задолженность по выплате дивидендов акционерам  

 
   186 500 
   236 700 
1 600 000 
   240 000 
   135 800 
   600 000 
     76 300 
     54 400 
    
   250 000 
     42 300 
       6 400 
      
     82 900  
   351 200 
   369 670 
     15 800 

 ИТОГО 4 247 970 
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Группировку источников образования имущества предприятия  
представить в виде табл. 4.  

Таблица 4 
№ 
п/п 

Группа 
источников 
образования 
имущества 

Подгруппа 
источников 
образования 
имущества 

Наименование 
источников 
образования 
имущества 

Сумма, 
тыс. р. 

1 Капитал и 
резервы 

-Уставный 
капитал 
- Добавочный 
капитал 
- Резервный 
капитал 
-
Нераспределенная 
прибыль 
(непокрытый 
убыток) 

  

 ИТОГО по гр.1    
2 Долгосрочные 

обязательства 
-Долгосрочные 
кредиты и займы 
- Прочие 
долгосрочные 
обязательства 

  

 ИТОГО по гр.2    
3 Краткосрочные 

обязательства 
-Кредиторская 
задолженность 
-Задолженность 
участникам по 
выплате доходов 
- Доходы 
будущих 
периодов 
-Резервы 
предстоящих 
расходов  

  

 ИТОГО по гр.3    
  ВСЕГО      
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2. БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС. 
ТИПОВЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ БАЛАНСА ПОД ВЛИЯНИЕМ 

ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОПЕРАЦИЙ 
 

Задание 3 

На основе данных для выполнения задания составьте баланс 
предприятия (табл. 5). 

   Таблица 5                 
Остатки по счетам бухгалтерского учета предприятия на 1 января 200_ 

года ( тыс. р.) 
№ 
п/п 

Наименование счетов бухгалтерского учета Сумма, 
тыс. р. 

1 2 3 
1 Основные средства 3000 
2 Амортизация основных средств 24 
3 Нематериальные активы 5 
4 Амортизация нематериальных активов 1 
5 Доходные вложения в материальные ценности 30 
6 Вложения во внеоборотные активы 870 
7 Сырье и материалы 240 
8 Инвентарь и хозяйственные принадлежности 70 
9 Расходы будущих периодов 12 
10 Готовая продукция 346 
11 Товары 37 
12 Касса 2 
13 Расчетный счет 26 
14 Валютный счет 48 
15 Краткосрочные финансовые вложения 120 
16 Расчеты с поставщиками (кредиторская задолженность) 232 
17 Расчеты с покупателями (дебиторская задолженность) 100 
18 Расчеты по долгосрочным займам 235 
19 Расчеты по налогам и сборам  (кредиторская 

задолженность) 
206 

20 Расчеты с персоналом по оплате труда 76 
21 Доходы будущих периодов 13 
22 Уставный капитал 2500 
23 Резервный капитал 375 
24 Нераспределенная прибыль отчетного года 64 
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Окончание табл. 5 
1 2 3 

25 Расчеты по выплате доходов учредителям 180 
26 Краткосрочные кредиты банков 400 
27 Краткосрочные займы 600 
      

Задание 4 
Составить бухгалтерские проводки, отражающие следующие 
хозяйственные операции: 

1. Согласно расходному кассовому ордеру выдано работнику из 
кассы под отчет на командировочные расходы  1 200 рублей. 

2. На основании выписки банка по расчетному счету с расчетного 
счета предприятия списаны денежные средства в оплату 
задолженности поставщику в сумме 400000 рублей. 

3. На основании акцептованных (принятых к оплате) платежных 
документов поставщиков и приходных документов склада 
оприходованы материалы на сумму 180000 рублей. 

4. На основании платежных ведомостей из кассы предприятия 
выдана заработная плата работникам в сумме 50 000 рублей. 

5. На основании решения общего собрания акционеров ОАО в 
результате распределения прибыли отчетного года начислены 
дивиденды акционерам в сумме 200 000 рублей. 

 
Поясните: какое влияние оказывают на бухгалтерский баланс 
совершенные хозяйственные операции? 

Задание 5 
Используя приведенные ниже данные (табл. 6 и 7), отразите изменения 
в составе и источниках образования средств ООО «Легенда» под 
влиянием хозяйственных операций. 

Таблица 6 
Баланс ООО “Легенда” на 01.10.200_ г. 

 
Состав и размещение средств Сумма, р. 

1 2 
АКТИВ 
Основные средства 
Материалы 
Незавершенное производство 
Расчетный счет 

 
423 300 
112 000 
  86 000 
    7 000 

 28



Окончание табл. 6 
1 2 

Касса 
Расчеты с покупателями 

     4000 
225 700 

Итого 858 000 

ПАССИВ 
Уставный капитал 
Резервный капитал 
Нераспределенная прибыль прошлых лет 
Краткосрочные кредиты  
Расчеты с поставщиками 
Расчеты с персоналом по оплате труда 
Расчеты по налогам и сборам 

 
130 000 
    7 500 
  15 000 
150 000 
380 500 
  68 000 
107 000 

Итого 858 000 

 
Таблица 7 

Хозяйственные операции за октябрь 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, р. 

1 Поступили на расчетный счет средства от 
покупателей в оплату полученной продукции 

 
220 000 

2 Оплачена с расчетного счета задолженность 
поставщикам  

  80 000 

3 Получены денежные средства с расчетного счета в 
кассу предприятия 

 
  70 000 

4 Выдана из кассы заработная плата работникам 
предприятия 

 
  68 000 

5 Выдано из кассы работнику под отчет на 
командировочные расходы 

 
    2 000 

6 Частичное погашение краткосрочного кредита   40 000 
7 Перечислены с расчетного счета платежи в бюджет   35 000 
8 Получены материалы от поставщиков   76 000 
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3. УЧЕТ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ И РАСЧЕТОВ 
 

Задание 6 
1. Пронумеруйте первичные кассовые документы. 
2. Запишите номера корреспондирующих счетов в кассовом отчете 

за месяц. 
3. Составьте журнал-ордер № 1 и ведомость № 1 по счету “Касса” за 

месяц (табл. 8). 
Таблица 8 

Кассовый отчет за январь  

Номер 
доку-
мента 

Содержание операции Корреспон-
дирующий 
счет 

Приход Расход 

1 2 3 4 5 
 Остаток на 01.01  240  
 Касса за 02.01    
 Чек № 116421. Получено с 

расчетного счета 
  

29 000 
 

 Выдана заработная плата 
по платежной ведомости 

   
27 000 

 ИТОГО за день    
 Остаток     
 Касса за 05.01    
 От ООО “Кентавр”. 

Оплата за разработку 
проектно-сметной 
документации 

  
 
10 000 

 

 От Петрова И.Н. Аванс за 
разработку проекта 
дачного дома 

  
 
  5 000 

 

 Казанцеву Н.А. под отчет 
на хозяйственные расходы 

   
12 000 

 Внесен на расчетный счет 
остаток невыплаченной 
заработной платы 

   
 2 000 

 ИТОГО за день    
 Остаток    
 Касса за 10.01    
 От Новикова Е.И. Аванс за 

разработку проекта дома 
  

  7 000 
 

 30



Продолжение табл. 8 
1 2 3 4 5 
 Ершову Ю.Д. под отчет на 

командировочные расходы 
  2 000 

 Внесено на расчетный счет   6 000 
 ИТОГО за день    
 Остаток    
 Касса за 12.01.     
 От ЗАО “Строитель”. 

Оплата за проведение 
экспертизы проекта 

  
8 000 

 

 От Казанцева Н.А. Возврат 
неиспользованного аванса, 
полученного на 
осуществление 
хозяйственных расходов 

  
4 000 

 

 Внесено на расчетный счет   13 000 
 ИТОГО за день    
 Остаток    
 Касса за 20.01    
 Выдано Прониной А.П. под 

отчет на приобретение 
канцтоваров 

   
 
  1 000 

 ИТОГО за день    
 Остаток    
 Касса за 25.01    
 От Левина К.Ю. Аванс за 

разработку проекта гаража 
  

5 000 
 

 Выдано Егорову К.Н. под 
отчет на командировочные 
расходы 

   
  3 000 

 Выдано Казанцеву Н.А. под 
отчет на приобретение 
материалов 

   
 
  2 000 

 ИТОГО за день    
 Остаток    
 Касса за 30.01    
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Окончание табл. 8 
1 2 3 4 5 

 От Егорова К.Н. возврат 
неиспользованного аванса, 
полученного на 
командировочные расходы 

  
500 

 

 ИТОГО за день    
 Остаток    
 

 
Задание 7 

1. На основании выписок из документов по операциям по 
расчетному счету укажите корреспондирующие счета. 

2. Составьте журнал-ордер № 2 и ведомость № 2 к счету «Расчетный 
счет» (табл. 9). 

 
Таблица 9 

Выписка из документов по операциям банка (р.) 
 

Дата Содержание операции Коррес-
пондиру-
ющий 
счет 

Приход Расход 

1 2 3 4 5 
 Остаток на 01.01    35 000  
02.01 По чеку № 116421 

получены денежные 
средства в кассу 
предприятия 

  
 

 
  29 000 

02.01 Перечислены платежи в 
бюджет 

   
    4 000 

03.01 Поступил платеж от 
заказчика за выполненные 
работы 

  
140 000 

 

03.01 Оплачен счет поставщика 
за материалы 

   
 80 000 

05.01 Внесены денежные 
средства из кассы на 
расчетный счет 

  
2 000 

 

05.01 Оплачен счет арендодателя 
за аренду помещения  

   
   15 000 
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Продолжение табл. 9 

1 2 3 4 5 
08.01 Оплачен счет ОАО 

“Телеком” (услуги связи) 
   

     7 500 
10.01 Внесены денежные средства 

из кассы на расчетный счет 
  

6 000 
 

12.01 Внесены денежные средства 
из кассы на расчетный счет 

  
13 000 

 

14.01 Поступила от заказчика 
оплата за выполненные 
работы 

  
280 000 

 

14.01 Открыт аккредитив для 
оплаты поставщику 
стоимости оборудования 

   
 250 000 

20.01 Перечислены платежи в 
бюджет 

   
18 000 

21.01 Поступила оплата от 
заказчика за выполненные 
работы 

  
230 000 

 

21.01 Зачислен на расчетный счет 
остаток средств по 
аккредитиву 

  
 
 

 
 

20 000 
21.01 Оплата счета 

энергосбытовой 
организации за 
потребленную 
предприятием 
электроэнергию 

   
 
 

27 000 

25.01 Оплата счета поставщика за 
материалы 

   
24 000 

26.01 Поступил аванс от заказчика  60 000  
27.01 Оплата счета поставщика за 

оргтехнику 
   

45 000 
28.01 Оплата счета общества 

“Знание” за участие 
работника предприятия в 
семинаре 

   
 
 

12 000 
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Окончание табл. 9 
1 2 3 4 5 

30.01 Поступили дивиденды от 
ОАО «Зенит» 

  
20 000 

 

30.01 Оплата штрафных 
санкций, взысканных 
контрагентом за 
нарушение условий 
договора подряда 

   
 
 
 

18 000 
 ОБОРОТ за месяц    
 Остаток на 01.02    

 
Задание 8 

Составьте корреспонденцию счетов по учету расчетов за товары и 
услуги у покупателя (табл. 10). 

Таблица 10 
№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, р. Дебет Кредит 

1 Перечислен с расчетного счета 
аванс поставщику в счет 
предстоящей поставки 
материалов (включая НДС) 

 
59 000 

  

2 Акцептован счет поставщика 
материалов (в т.ч. НДС – 
18000 р.) 

 
118 000 

  

3 Предъявлена к вычету сумма 
НДС по поставке материалов 
(расчеты с бюджетом по НДС) 

 
 18 000 

  

4 С расчетного счета 
перечислены поставщику 
средства в счет окончательных 
расчетов 

 
 
  59 000 

  

у поставщика (табл. 11). 
Таблица 11 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, р. Дебет Кредит 

1 2 3 4 5 
1 На расчетный счет поступили 

средства в виде аванса 
покупателя в счет предстоящей 
поставки продукции 

 
 

59 000 
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Окончание табл. 11 
1 2 3 4 5 

2 Начислен НДС с полученного 
аванса 

 
9 000 

  

3 Отгружена продукция 
покупателю (включая НДС) 

 
118 000 

  

4 На расчетный счет поступили 
денежные средства от 
покупателя (в счет 
окончательного расчета)  

 
59 000 

  

5 Начислен НДС при реализации 
продукции 

18 000   

6 Предъявлен вычет по НДС 
(зачет НДС по авансовому 
платежу, полученному от 
покупателя) 

9 000   

 
Задание 9 

Составьте бухгалтерские проводки, отражающие совершенные 
предприятием хозяйственные операции (табл. 12). 
 

Таблица 12 
№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, р. Дебет Кредит 

1 2 3 4 5 
Учет резервов по сомнительным долгам 

1 Создан резерв по 
сомнительным долгам 

 
240 000 

  

2 Списание невостребованных 
долгов, ранее признанных 
организацией 
сомнительными 

 
90 000 

  

3 Присоединение 
неиспользованного остатка 
резерва по сомнительным 
долгам к прибыли отчетного 
периода 

 
Рассчитать 
самостоя-
тельно 
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Продолжение табл. 12 
1 2 3 4 5 

Учет расчетов по претензиям 
4 Перечислен с расчетного 

счета аванс поставщику в 
счет предстоящей поставки 
сырья 

 
1 180 000 

  

5 Оприходовано сырье, 
соответствующее 
требованиям качества (без 
НДС) 

900 000   

6 НДС, относящийся к 
стоимости оприходованного 
сырья 

162 000   

7 Возвращено поставщику 
некачественное сырье (с 
НДС), предъявлена 
претензия 

118 000   

8 Поступление от поставщика 
платежей в соответствии с 
претензией (на расчетный 
счет) 

118 000   

Учет расчетов с бюджетом и внебюджетными фондами 
9 Удержан из доходов 

работников налог на доходы 
физических лиц (НДФЛ) 

 
57 000 

  

10 Начислен транспортный 
налог 

6 700   

11 Начислен налог на прибыль 
организаций 

68 000   

12 Начислен налог на 
имущество организаций 

12 000   

13 Начислен единый 
социальный налог (ЕСН) 

 
130 000 

  

14 Начислен взнос на 
обязательное пенсионное 
страхование 

70 000   
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Продолжение табл. 12 
1 2 3 4 5 
15 Начислен взнос на 

обязательное страхование от 
несчастных случаев на 
производстве и 
профессиональных 
заболеваний 

1 000   

16 Применен налоговый вычет 
при расчете ЕСН 

70 000   

17 Перечислен в бюджет НДФЛ 57 000   
18 Перечислен в бюджет 

транспортный налог  
6 700   

19 Перечислен в бюджет налог 
на прибыль организаций  

68 000   

20 Перечислен налог на 
имущество организаций 

12 000   

21 Перечислен взнос на 
обязательное пенсионное 
страхование 

70 000   

22 Перечислен в бюджет ЕСН Рассчитать 
самостоя-
тельно 

  

23 Перечислен взнос на 
обязательное страхование от 
несчастных случаев на 
производстве и 
профессиональных 
заболеваний 

1 000   

24 Поступили на расчетный 
счет предприятия денежные 
средства – возмещение 
перерасхода средств 
предприятия при оплате 
пособий за счет Фонда 
социального страхования 

 
14 000 
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Окончание табл. 12 
1 2 3 4 5 

25 Начислены пени за 
нарушение сроков уплаты 
земельного налога  

600   

26 Перечислены пени за 
нарушение сроков уплаты 
земельного налога 

600   

 
 

4. УЧЕТ ОПЕРАЦИЙ ПО РАСЧЕТАМ  
С ПЕРСОНАЛОМ ПРЕДПРИЯТИЯ 

 
Задание 10 

Рассчитать выплаты за очередной отпуск работнику Смирнову А.А. 
при условии: отпуск предоставляется на 21 календарный день со 
02.07.2007 г. (табл. 13). 
 

Таблица 13 
Фактический заработок за месяц Количество рабочих 

дней 
Месяц 

Начислено за 
отработанное 

время 

Начислено за 
неотработанное 

время 

в 
месяце 

отработа-
но 

сотрудни-
ком 

2006 год 
- июль 

900 6533 (за отпуск) 23 3 

Август 8000  23 23 
Сентябрь 8000  22 22 
Октябрь 6000 1800 

(нетрудоспособность) 
21 15 

Ноябрь 8000  21 21 
Декабрь 6182 1522 (за отпуск) 22 17 
2006 год 
– январь 

10000  16 16 

Февраль 10000  19 19 
Март 10000  22 22 
Апрель 5000  20 10 
Май 10000  21 21 
Июнь 10000  21 21 
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Выполнить бухгалтерские проводки, отражающие следующие 
операции: 
1) начислен отпуск работнику; 
2) удержан НДФЛ (по ставке 13 %); 
3) выплачены отпускные из кассы предприятия; 
4) на сумму отпускных начислен ЕСН (по ставке 26 %) и взнос на 
обязательное пенсионное страхование; 
5) уплачены начисленные суммы налогов и платежей во 
внебюджетные фонды.  
 

Задание 11 
Рассчитать выплаты по нетрудоспособности работнику Новикову И.П. 
при условии (табл. 14). 
а) предприятие применяет обычный режим налогообложения; 
б) предприятие применяет специальный налоговый режим 
(упрощенная система налогообложения). 

 
Таблица 14 

Фактический заработок за месяц Количество рабочих 
дней 

Месяц 

Начислено за 
отработанное 

время 

Начислено за 
неотработанное 

время 

В 
месяце 

Отработа- 
но 

сотрудни- 
ком 

2005 год 
- июль 

300 6600 (за отпуск) 23 1 

Август 7000  23 23 
Сентябрь 7000  22 22 
Октябрь 8000 1800 

(нетрудоспособность) 
21 15 

Ноябрь 8000  21 21 
Декабрь 8000 1522 (за отпуск) 22 17 
2006 год 
– январь 

9000  16 16 

Февраль 9000  19 19 
Март 9000  22 22 
Апрель 4500  20 10 
Май 9000  21 21 
Июнь 9000  21 21 
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Новиковым И.П. представлен лист нетрудоспособности за 
период с 01.07.2007 г. по 15.07.2007 г. (включительно); трудовой стаж 
работника отсчитывается с 01.10.2000 г. 

Выполнить бухгалтерские проводки, отражающие совершенные 
операции: 
1) начислено пособие по нетрудоспособности; 
2) выплачено пособие из кассы предприятия; 
3) из кассы предприятия работнику выплачена материальная 
помощь в сумме 2.000 рублей на приобретение лекарственных 
препаратов.  
 

Задание 12 
Составьте расчетную ведомость за апрель и бухгалтерские проводки, 
отражающие совершенные операции, руководствуясь следующими 
данными (табл. 15). 
Начислена заработная плата административно-управленческим 
работникам 

 
Таблица 15 

Рабочие дни 
расчетного 
месяца 

Ф.И.О. 
работника 

по 
нор-
ме 

факти-
чески 
отрабо-
танные 
работ-
ником 

Оклад 
за 

месяц 

Начис-
лено за 
отпуск 

Начис-
лено 
по 

нетру-
доспо-
соб-
ности 

Премия к 
юбилейной 
дате 

Алексеев 
Л.И. 

20 20 10 
000 

  5 000 

Боброва 
Н.В. 

20 15 9 000 2 280   

Новиков 
И.М. 

20 3 8 000  6 470  

Сурков Д.И. 20 20 7 000    
Маркова 
Л.С. 

20 20 6 000    

Петрова 
Г.Н. 

20 9 6 000    

  
1. Произведены удержания из заработной платы работников: 
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а) Алексеев Л.И. - НДФЛ по ставке 13 % с дохода за апрель; 
б) Боброва Н.В. - НДФЛ по ставке 13 % с дохода за апрель; возврат 
ссудной задолженности в сумме 1.500 рублей; 
в) Новиков И.М. - НДФЛ по ставке 13 % с дохода за апрель;  
г) Сурков Д.И. - НДФЛ по ставке 13 % с дохода за апрель; по 
исполнительному листу 25% от заработка; 
д) Маркова Л.С. - НДФЛ по ставке 13 % с дохода за апрель; 
е) Петрова Г.Н. – НДФЛ по ставке 13 % с дохода за апрель. 
 
2. В апреле выплачен аванс работникам из кассы предприятия: 
а) Алексеев Л.И. – 4 000 рублей; 
б) Боброва Н.В. – 4 500 рублей; 
в) Новиков И.М. – 500 рублей; 
г) Сурков Д.И. – 2 500 рублей; 
д) Маркова Л.С. – 3 000 рублей. 

 
Задание 12 

Работнику предприятия Максимову И.К. выдан из кассы аванс на 
командировочные расходы в сумме 8 000 руб.  
Сроки командировки – с 3.04 по 8.04.; цель командировки – 
заключение договоров с покупателями. 
По возвращении из командировки Максимов представил в 
бухгалтерию предприятия авансовый отчет (табл. 16). 

 
Таблица 16 

Документ, характер расходов Сумма, р. 
1. Железнодорожный билет Иваново-Самара (3.04) 870 
2. Железнодорожный билет Самара – Москва (6.04) 760 
3. Билет на междугородний автобус Москва – Иваново (8.04) 300 
4. Счет и чек ККМ из гостиницы “Самара” (проживание 3 
суток) 

 
4 500 

5. Квитанция на оплату постельных принадлежностей в 
поезде Иваново-Самара 

 
80 

5. Квитанция на оплату постельных принадлежностей в 
поезде Самара-Москва 

 
80 

6. Суточные – 6 дней х 100 р. 600 
7. Оплата стоимости проживания при отсутствии 
подтверждающих документов – 1 день  

 
12 

ИТОГО 7202 
Остаток неиспользованного аванса возвращен Максимовым И.К. в 
кассу предприятия после предъявления авансового отчета. 
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Задание: составить бухгалтерские проводки, отражающие 
совершенные операции. 
 

Задание 13 
Составьте бухгалтерские проводки, отражающие совершенные 
предприятием хозяйственные операции (табл. 17). 

 
Таблица 17 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, р. Дебет Кредит 

1 Из кассы предприятия выдан 
займ работнику 

 
100 000 

  

2 Возврат займа: 
- внесено в кассу предприятия; 
- удержано из заработка 
работника 

 
50 000 
50 000 

  

3 Работником внесен в кассу 
предприятия процентный 
доход по договору займа 

 
2 000 

  

4 В результате инвентаризации 
материалов выявлена 
недостача 

 
10 000 

  

5 Сумма недостачи, подлежащая 
взысканию с виновных лиц 

 
8 000 

  

6 Сумма недостачи, 
признаваемая убытком 
предприятия 

 
2 000 

  

7 Взыскание недостачи с 
виновных лиц: 
- внесено в кассу предприятия; 
- удержано из заработка 
работника 

 
 

5 000 
3 000 

  

8 Начислена компенсация 
работнику за использование 
личного автотранспорта в 
служебных целях 

 
1 200 

  

9 Выплачена из кассы 
предприятия работнику 
компенсация за использование 
личного автотранспорта в 
служебных целях 

 
 

1 200 
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5. УЧЕТ МАТЕРИАЛЬНО- ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ЗАПАСОВ 
 

Задание 14 
ООО “Стройсервис” оказывает услуги по ремонту производственных 
помещений. По данным бухгалтерского учета остатки по счету 
“Материалы” по фактической себестоимости на 01.01. составили (табл. 
18). 
 

Таблица 18 
№ 
п/п 

Наименование 
материала 

Ед. 
изм. 

Кол-во Цена, р. Сумма, р. 

1 Олифа кг 50 5 250 
2 Краска масляная кг 70 10 700 
3 Краска 

водоэмульсионная 
кг 30 8 240 

4 Облицовочная 
плитка 

кв. м 100 40 4 000 

5 Цемент 
декоративный 

кг 300 5 1 500 

 
За отчетный период произведены следующие хозяйственные операции 
по движению материалов (табл. 19). 

 
Таблица 19 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, р. 

1 2 3 
1 Поступили на склад материалы, полученные от 

ООО “Лакокраска” (без НДС): 
- водоэмульсионная краска – 50 кг по цене 9 р. 
- краска масляная – 100 кг по цене 10 р. 

 
 
 
1 450 

2 Сумма НДС по счету-фактуре от ООО “Лакокраска” 
на поставку материалов 

 
290 

3 Поступили материалы от ЗАО “Люкс” (без НДС): 
- цемент декоративный – 200 кг по цене 6 р. 
- облицовочная плитка – 300 кв.м по цене 42 р. 

 
 
13 800 

4 Сумма НДС по счету-фактуре от ЗАО “Люкс” на 
поставку материалов 

 
2760 

5 Поступили материалы от ОАО “Омега” (без НДС): 
- олифа  - 40 кг по цене 6 р. 
- краска масляная – 150 кг по цене 8 р. 

 
 
1 440 
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Окончание табл. 19 
1 2 3 

6 Сумма НДС по счету-фактуре от ОАО “Омега” на 
поставку материалов 

 
288 

7 Списаны со склада материалы, использованные для 
выполнения ремонтных работ (для заказчиков): 
- олифа – 70 кг 
- краска масляная – 200 кг 
- краска водоэмульсионная – 60 кг 
- облицовочная плитка – 250 кв.м 
- цемент декоративный – 260 кг 

Согласно 
условиям  
задания 

8 Списаны со склада материалы, использованные для 
ремонта помещения офиса ООО “Стройсервис”: 
- облицовочная плитка – 50 кв.м 
- цемент декоративный – 140 кг 

Согласно 
условиям 
задания 

9 Перечислено с расчетного счета за полученные 
материалы: 
- ООО “Лакокраска” – 1 740 р. 
- ЗАО “Люкс” – 8 280 р. 
- ОАО “Омега” – 1 728 р. 

 
 
 
 
11 748 

 
1. Составьте оборотную ведомость количественно-суммового учета 

материалов за отчетный период. 
2. Применяя поочередно один из методов оценки материалов 

(ФИФО, метод средневзвешенной оценки), определите стоимость 
израсходованных материалов. 

3.  Составьте бухгалтерские проводки за отчетный период. 
4. Сделайте обобщающий вывод о влиянии каждого метода на 

финансовый результат деятельности предприятия. 
5. Составьте оборотно-сальдовую ведомость к счету 60 «Расчеты с 

поставщиками и подрядчиками». 
  

Задание 15 
Составьте бухгалтерские проводки, отражающие совершенные 
предприятием хозяйственные операции (табл. 20). 

Таблица 20 
№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, р. Дебет Кредит 

1 2 3 4 5 
1 Поступили материалы от 

поставщика (1000 ед.) 
 

500 000 
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Окончание табл. 20 
1 2 3 4 5 

2 Транспортной 
организацией оказаны 
услуги по доставке 
материалов 

 
20 000 

  

3 При приемке материалов 
выявлены материалы, не 
удовлетворяющие 
установленным 
стандартам качества (10 
ед.) 

 
5 000 

  

4 Предъявлена претензия 
поставщику  

5 000   

5 Оприходованы материалы 
на склад по фактической 
себестоимости 

  

6 Списаны материалы в 
производство по 
фактической 
себестоимости (600 ед.) 

  

7 Списаны материалы, 
использованные 
предприятием для 
капитального 
строительства (100 ед.) 

 
 

Рассчитать 
самостоя-
тельно 

  

Справочно: в соответствии с учетной политикой предприятия оценка 
материалов производится по фактической себестоимости; учет 
приобретения материалов ведется с использованием счета 15 
«Заготовление и приобретение материальных ценностей».  
 

Задание 16 
Составьте бухгалтерские проводки, отражающие совершенные 
предприятием хозяйственные операции (табл. 21). 

Таблица 21 
№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, р. Дебет Кредит 

1 2 3 4 5 
1 Поступившие от поставщика 

материалы (1000 ед.) учтены 
по плановой себестоимости 

 
510 000 
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Окончание табл. 21 
1 2 3 4 5 

2 Транспортной 
организацией оказаны 
услуги по доставке 
материалов 

 
20 000 

  

3 Акцептован счет 
поставщика материалов 
(1000 ед.) 

500 000   

6 Списаны материалы в 
производство по плановой 
себестоимости (600 ед.) 

  

7 Расчет отклонения 
плановой себестоимости 
материалов от 
фактической 

  

8 Списывается результат, 
сформированный на счете 
16 

 
 

Рассчитать 
самостоя-
тельно 

  

Справочно: в соответствии с учетной политикой предприятия оценка 
материалов производится по плановой себестоимости; учет 
приобретения материалов ведется с использованием счета 15 
«Заготовление и приобретение материальных ценностей».  
 

Задание 17 
Составьте бухгалтерские проводки, отражающие совершенные 
торговой организацией хозяйственные операции (табл. 22). 

Таблица 22 
№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, р. Дебет Кредит 

1 2 3 4 5 
1 Оприходованы на склад 

поступившие от поставщика 
товары (2 000 ед.) 

 
1 000 000 

  

2 Транспортной организацией 
оказаны услуги по доставке 
товаров 

 
30 000 

  

3 Переданы товары (1 000 ед.) в 
розничную торговлю с 
торговой наценкой – 10 % от 
закупочной цены 

Рассчитать 
самостоя-
тельно 
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Окончание табл. 22 
1 2 3 4 5 

4 Списаны реализованные 
товары 

800 000   

5 Списана торговая наценка    
 
 
 

6. УЧЕТ  ВНЕОБОРОТНЫХ  АКТИВОВ 
 

Задание 18 
Организация осуществляет строительство производственного 

помещения. В апреле отчетного года совершены следующие 
хозяйственные операции: 
- списана стоимость материалов, использованных для строительства 

– 230 000 р. 
- начислена амортизация основных средств, используемых для 

выполнения строительных работ – 4 000 р. 
- начислена заработная плата работникам, выполняющим 

строительные работы – 50 000 руб. 
- начислен ЕСН от расходов на оплату труда строителей – 13 000 р. 
- произведены транспортные расходы (перевозка строительных 

конструкций) – 28 000 р. 
- произведены расходы на электроэнергию, использованную при 

строительстве объекта – 16 000 р. 
 
Составить бухгалтерские проводки, отражающие совершеные 

хозяйственные операции. 
 

Задание 19 
ЗАО “Кедр” приобрело производственное оборудование – 

автоматизированный комплекс деревообработки. При этом ЗАО 
“Кедр” оплатило согласно договору с предприятием-изготовителем 
комплекса стоимость оборудования в размере 1062000 р. (в т.ч. НДС – 
162000 р.). Услуги предприятия-изготовителя по монтажу и наладке 
оборудования составили 94400 р. (в т.ч. НДС – 14400 р.), стоимость 
услуг, оказанных предприятием “Автосервис” по доставке 
оборудования, составила 25000 р. (НДС не облагается).  

Согласно технической документации срок полезного 
использования приобретенного оборудования составляет 8 лет. 
Оборудование введено в эксплуатацию 20 марта отчетного года. 
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Учетной политикой ЗАО “Кедр” предусмотрен линейный способ 
начисления амортизации по основным средствам. 

 
1. Составить бухгалтерские проводки, отражающие произведенные 

ЗАО “Кедр” расходы по приобретению и вводу в эксплуатацию 
производственного оборудования. 

2. Начислить амортизацию производственного оборудования за 
отчетный год. 

      
Задание 20 

ЗАО “Горизонт” получило от ОАО “Вертикаль” в качестве вклада 
в уставный капитал линию по разливу газированных напитков, 
стоимость которой, согласованная с учредителями и подтвержденная 
независимым оценщиком, составляет 430000 руб. Заработная плата 
работников ЗАО “Горизонт”, занимавшихся монтажом и наладкой 
оборудования – 10000 р., начисление единого социального налога и 
взноса на обязательное страхование от несчастных случаев на 
производстве и профессиональных заболеваний – 2620 р.  

Согласно технической документации срок полезного 
использования оборудования составляет 5 лет. Оборудование введено 
в эксплуатацию 10 сентября отчетного года. 

Учетной политикой ЗАО “Горизонт” предусмотрено начисление 
амортизации объектов основных средств способом уменьшаемого 
остатка. 

 
1. Составить бухгалтерские проводки, отражающие операцию  ввода 

в эксплуатацию производственного оборудования. 
2. Определить  сумму амортизации производственного оборудования 

в расчете на каждый год его эксплуатации. 
 

Задание 21 
Объект основных средств, имеющий первоначальную стоимость 

270000 рублей, введен в эксплуатацию в августе  2005 года. 
Начисление амортизации данного имущества производилось 
линейным способом (срок полезного использования объекта – 60 
месяцев).  

Объект реализован в июне 2007 года, сумма реализации (без НДС) 
составила 150 000 рублей. 

 
1. Определить сумму амортизации объекта основных средств за весь 

период его эксплуатации. 
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2. Составить бухгалтерские проводки, отражающие выбытие объекта 
основных средств. 

 
Задание 22 

Предприятием “Комета” составлен Акт на выбытие (списание) 
объекта основных средств в связи с непригодностью его к дальнейшей 
эксплуатации. 
Первоначальная стоимость данного объекта – 60 000 рублей. 
Дата ввода в эксплуатацию                              - 2 марта 2004 года 
Срок полезного использования                        - 48 месяцев 
Дата выбытия объекта                                       - 3 июля 2007 года 
Стоимость материалов, оприходованных 
при ликвидации объекта                                   - 800 рублей 
Стоимость работ, выполненных сторонней  
организацией по демонтажу оборудования    - 1200 рублей       
      
1. Определить сумму амортизации объекта основных средств за весь 

период его эксплуатации. 
2. Составить бухгалтерские проводки, отражающие выбытие объекта 

основных средств. 
 

Задание 23 
В результате проведенной на предприятии инвентаризации  

выявлена недостача объекта основных средств первоначальной 
стоимостью 30 000 рублей. Согласно данным бухгалтерского учета 
сумма амортизационных отчислений по объекту на момент проведения 
инвентаризации  составила 12 000 рублей. 

 
Составить бухгалтерские проводки, отражающие данную ситуацию, 
при следующих условиях: 
а) виновные в недостаче лица не установлены; 
б) виновным в недостаче признано материально-ответственное лицо; 
недостача будет выплачиваться виновным  лицом.   
  

Задание 24 
ООО “Актив” в январе 2006 г. зарегистрировало в 

Государственном патентном ведомстве РФ исключительное право на 
свой товарный знак сроком на 10 лет. Первоначальная стоимость этого 
права составляет 30 000 р. 

 

 49



Определить годовую сумму амортизации объекта 
нематериальных активов при следующих условиях: 
а) учетной политикой ООО “Актив” установлено, что амортизация 
нематериальных активов начисляется линейным способом; 
б) учетной политикой ООО “Актив” установлено, что амортизация 
нематериальных активов начисляется пропорционально объему 
реализованной продукции предприятия; расчетный объем 
реализованной продукции на период использования товарного знака 
составляет 10 млн. единиц продукции; за отчетный период объем 
реализации составил 700 тыс. единиц. 
 

Задание 25 
С января 2006 г. в составе нематериальных активов ЗАО 

“Прогресс” числится исключительное авторское право на программу 
для ЭВМ стоимостью 60 000 р.  

Согласно учетной политике ЗАО “Прогресс” начисление 
амортизации нематериальных активов производится способом 
списания стоимости объекта пропорционально объему продукции. За 
период использования объекта нематериальных активов предприятие 
планирует произвести 500000 единиц продукции, непосредственно 
связанной с использованием авторского права на программу. 

В 2006 г. ЗАО “Прогресс” фактически произвело 20000 единиц 
продукции, в 2007 – 30000 единиц.  

 
Определить сумму амортизационных отчислений за 2006 и 2007 

годы. 
 

Задание 26 
ООО “Светлана” в июне 2007 г. приобрело пакет акций (1000 шт.) 

ОАО “Норд” на общую сумму 60 000 р. Услуги брокера по 
приобретению акций для ООО “Светлана” составили 2 000 р. 
  В декабре 2007 г. ООО “Светлана” внесла в уставный капитал ЗАО 
“Весна” 500 акций, общая стоимость которых, согласованная с 
учредителями и подтвержденная независимым оценщиком, составляет 
31000 р.  Кроме того, ООО “Светлана” реализовала 250 акций по цене 
65 р. за акцию. 

 
Составьте бухгалтерские проводки, отражающие операции, 

осуществленные  ООО “Светлана” с данным видом имущества 
(использовав метод оценки акций при их выбытии по средней 
себестоимости). 
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Задание 27 
ОАО «Фортуна» приобрело ценные бумаги (табл. 23). 
 

Таблица 23 
Наименование 
эмитента 
ценных бумаг 

Дата  
приобретения 

 Цена 
приобретения  
одной ценной 
бумаги, р. 

Количество 
приобретенных 
ценных бумаг 

ОАО «Шуйские 
ситцы» 

12.01.2007 1 000  2 000 

ОАО 
«Солидарность» 

18.01.2007 500 4 000 

ОАО «Шуйские 
ситцы» 

02.02.2007 1 400 2 500 

ОАО 
«ХимПром» 

05.02.2007 1 600 3 000 

ОАО 
«Солидарность» 

14.02.2007 800 2 000 

ОАО 
«ХимПром» 

20.02.2007 1 200 5 000 

 
Предприятие осуществило реализацию ценных бумаг (табл. 24).  

 
Таблица 24  

Наименование 
эмитента 
ценных бумаг 

Дата  
реализации 

 Цена 
реализации  
одной ценной 
бумаги, р. 

Количество 
реализованных  
ценных бумаг 

ОАО «Шуйские 
ситцы» 

05.04.2007 1 500 3 000 

ОАО 
«Солидарность» 

30.05.2007 1 000 5 000 

ОАО 
«ХимПром» 

10.06.2007 1 700 6 000 

 
Составить бухгалтерские проводки, отражающие произведенные 
хозяйственные операции при условии, что ОАО «Фортуна» применяет 
метод ФИФО для  оценки стоимости ценных бумаг при их выбытии. 
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7. УЧЕТ ЗАТРАТ НА ПРОИЗВОДСТВО ПРОДУКЦИИ.  
КАЛЬКУЛИРОВАНИЕ СЕБЕСТОИМОСТИ ПРОДУКЦИИ 

 
Задание 28 

Составьте корреспонденцию счетов при совершении предприятием 
следующих хозяйственных операций (табл. 25). 

 
Таблица 25 

Корреспон-
дирующие счета 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, р. 

дебет кредит 
1 2 3 4 5 

1 Израсходованы основные 
материалы на 
изготовление продукции 
“А” 

 
 
 
300 000 

  

2 Израсходованы основные 
материалы на 
изготовление продукции 
“С” 

 
 
 
140 000 

  

3 Начислена амортизация 
производственного 
оборудования 

 
   
20 000 

  

4 Начислена амортизация 
административного 
здания  

 
  
  4 000 

  

5 Начислена амортизация 
оборудования и 
производственного 
инвентаря 
общехозяйственного 
назначения 

 
 
  
 
 
60 000 

  

6 Списана стоимость воды, 
потребленной в 
производственном 
процессе 

 
 
 
 30 000 

  

7 Списана стоимость пара 
технического 

 
25 000 
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Продолжение табл. 25 
1 2 3 4 5 

8 Списана стоимость 
электроэнергии, 
потребленной в процессе 
производства 

 
 
 
37 000 

  

9 Списана стоимость 
электроэнергии, 
израсходованной на 
общехозяйственные цели 

 
 
 
 8 000 

  

10 Списаны расходы по 
абонентной плате за 
телефоны и 
междугородние 
переговоры 

 
 
 
 
17 000 

  

11 Начислена заработная 
плата рабочим основного 
производства: 
- по выпуску 

продукции “А”; 
- по выпуску 

продукции “С” 

 
 
 
 
130 000 
 
150 000 

  

12 Начислена заработная 
плата обслуживающему 
персоналу цехов  

 
 
  80 000 

  

13 Начислена заработная 
плата административно-
управленческому 
персоналу 

 
 
 
160 000 

  

14 Начислен единый 
социальный налог: 
а) от ФОТ рабочих 
основного производства: 
-при изготовлении 
продукции “А”; 
-при изготовлении 
продукции “С”; 
б) от ФОТ 
обслуживающего 
персонала; 
в) от ФОТ  

 
 
 
 
 
46 280 
 
53 400 
 
 
28 480 
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Окончание табл. 25 
1 2 3 4 5 

 административно-
управленческого 
персонала 

 
 
56 960 

  

15 Начислен взнос на 
обязательное страхование 
от несчастных случаев на 
производстве и 
профессиональных 
заболеваний: 
а) от ФОТ рабочих 
основного производства: 
-при изготовлении 
продукции “А”; 
-при изготовлении 
продукции “С”; 
б) от ФОТ 
обслуживающего 
персонала; 
в) от ФОТ 
административно-
управленческого 
персонала 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
3 900 
 
4 500 
 
 
2 400 
 
 
 
4 800 

  

16  Списаны расходы по 
текущему ремонту 
производственного 
оборудования, 
выполненному подрядной 
организацией 

 
 
 
 
 
26 000 

  

17 Списаны на 
себестоимость продукции 
общепроизводственные 
расходы  

Рассчитать 
самосто-
ятельно 

  

18 Списаны на 
себестоимость продукции 
общехозяйственные 
расходы 

Рассчитать 
самосто-
ятельно 

  

 
Рассчитайте фактическую себестоимость  продукции “А” и “С”: 

- в целом на выпуск  продукции соответствующего наименования; 
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- на единицу продукции, исходя из условия, что продукции “А” 
изготовлено 1000 единиц, продукции “С” – 500 единиц, 

при следующих критериях распределения общепроизводственных и 
общехозяйственных расходов: 
а) пропорционально величине прямых расходов на производство 
каждого вида продукции; 
б) пропорционально величине прямых материальных расходов на 
выпуск продукции; 
в) пропорционально прямым расходам на оплату труда и отчислениям 
на социальные нужды. 

Проанализируйте структуру расходов предприятия. 
 

Задание 29 
Составьте корреспонденцию счетов, соответствующую следующим 
хозяйственным операциям (табл. 26). 
 

Таблица 26  
Корреспонди-
рующие счета 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, р. 

дебет кредит 
1 2 3 4 5 

1 Начислена заработная плата 
работникам предприятия 
розничной торговли 

 
 
200 000 

  

2 Начислен единый 
социальный налог 

 
52 000 

  

3 Начислен взнос на 
обязательное страхование от 
несчастных случаев на 
производстве и 
профессиональных 
заболеваний 

 
 
 
240 

  

4 Начислена амортизация 
торгового оборудования 

 
3 000 

  

5 Начислена арендная плата, 
ранее отнесенная на расходы 
будущих периодов 

 
 
12 000 
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Окончание табл. 26 
1 2 3 4 5 

6 Акцептованы счета 
поставщиков за оказанные 
услуги (электроэнергию, 
коммунальные услуги, 
обслуживание кассовых 
аппаратов) 

 
 
 
 
 
9 000 

  

7 Списаны материалы, 
израсходованные на текущий 
ремонт торгового 
оборудования 

 
 
 
1 400 

  

8 Списаны канцтовары, 
израсходованные на нужды 
предприятия 

 
 
800 

  

9 Акцептованы услуги по 
дератизации помещений  

 
1 200 

  

10 По окончании отчетного 
периода списаны расходы на 
продажу (издержки 
обращения) 

Рассчитать 
самосто-
ятельно 

  

 
 

8. УЧЕТ РЕАЛИЗАЦИИ ГОТОВОЙ ПРОДУКЦИИ  
И ПРОЧЕГО ИМУЩЕСТВА ПРЕДПРИЯТИЯ 

 
Задание 30 

Составьте корреспонденцию счетов на основе данных, 
представленных в табл. 27. 

 
Таблица 27 

Корреспонди-
рующие счета 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, р. 

дебет кредит 

1 2 3 4 5 
1 Оприходована на склад 

готовая продукция, 
выпущенная в основном 
производстве 

 
 
 
140 000 
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Окончание табл. 27 
1 2 3 4 5 

2 Отгружена готовая 
продукция покупателю (по 
ценам реализации с учетом 
НДС) 

 
 
 
236 000 

  

3 Начислен НДС от 
реализации 

   
36 000 

  

4 Списана себестоимость 
реализованной продукции 

 
135 000 

  

5 Списаны коммерческие 
расходы 

   
20 000 

  

6 Получен от покупателя в 
счет оплаты реализованной 
продукции процентный 
вексель Сберегательного 
банка РФ 

 
 
  
 
100 000 

  

7 В счет оплаты 
реализованной продукции от 
покупателя на расчетный 
счет предприятия поступили 
средства   

 
 
 
  
136 000 

  

8 Предъявлен к оплате 
процентный вексель 
Сберегательного банка  РФ 

  
 
110 000 

  

9 Зачислены на расчетный 
счет предприятия денежные 
средства, поступившие от 
Сберегательного банка РФ в 
оплату процентного векселя 

 
 
 
 
110 000 

  

10 Списана балансовая 
стоимость векселя 
Сберегательного банка РФ 

  

11 Определены финансовые 
результаты деятельности 
предприятия  

 
Рассчитать 
самосто-
ятельно   

 
Задание 31 

Составьте корреспонденцию счетов на основе данных, 
представленных в табл. 28. 
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Таблица 28 
Корреспонди-
рующие счета 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, р. 

дебет кредит 
1 Предъявлен счет покупателю 

на продажу основных средств 
(с учетом НДС)  

 
 
106 200 

  

2 Начислен НДС от реализации 
основных средств 

 
16 200 

  

3 Списана первоначальная 
стоимость основных средств 

 
90 000 

  

4 Списана сумма начисленной 
амортизации по основным 
средствам 

 
 
15 000 

  

5 Списана остаточная 
стоимость основных средств 

Рассчитать 
самосто-
ятельно 

  

6 В качестве оплаты за 
основные средства получены 
ценные бумаги – акции ОАО 
“Свет”  

 
 
50 000 

  

7 Произведен зачет встречных 
требований с покупателем 
основных средств (на дату 
проведения зачета имелась 
кредиторская 
задолженность покупателю, 
отраженная на счете 60) 

 
 
56 200 

  

8 Определен финансовый 
результат от реализации 
основных средств 

   

 
 

Задание 32 
Составьте корреспонденцию счетов на основе данных, 
представленных в табл. 29. 
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Таблица 29 
Корреспонди-
рующие счета 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, р. 

дебет кредит 
1 Получена в кассу 

предприятия розничной 
торговли выручка 

 
250 000 

  

2 Списана стоимость 
реализованных товаров, 
учтенных по розничным 
ценам  

 
250 000 

  

3 Списана торговая наценка   60 000   
4 Списаны расходы на продажу 

(издержки обращения) 
  40 000   

5 Определен финансовый 
результат деятельности 
предприятия 

Рассчитать 
самосто-
ятельно 

  

 
 
 
 

9. УЧЕТ ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 
ПРИБЫЛИ. УЧЕТ КАПИТАЛА, РЕЗЕРВОВ И ЗАЙМОВ 

 
Задание 33 

Запишите операции за декабрь в Журнал учета хозяйственных 
операций, составьте корреспонденцию счетов (табл. 30). 

 
Таблица 30  

Корреспонди-
рующие счета 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, р. 

дебет кредит 
1 2 3 4 5 

1 Определен финансовый 
результат от реализации 
продукции основного 
производства (прибыль) 

 
 
 
245 000 

  

2 Отражен убыток от выбытия 
основных средств 

 
2750 
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Окончание табл. 30 
1 2 3 4 5 

3 Получены дивиденды по 
акциям ОАО «Комета», 
принадлежащим 
предприятию (средства 
поступили на расчетный счет) 

 
 
 
 
26 000 

  

4 Взыскана с контрагента 
неустойка за нарушение 
условий договора (средства 
поступили на расчетный счет) 

 
 
 
30 000 

  

5 Уплачены штрафные санкции 
за нарушение сроков оплаты 
полученной от поставщика 
продукции (оплата 
произведена с расчетного 
счета) 

 
 
 
 
 
7 800 

  

6 Начислен налог на прибыль 
за 4 квартал 

 
69 708 

  

7 Начислены дивиденды 
акционерам 

 
100 000 

  

 
 

Задание 34 
Составьте корреспонденцию счетов по учету уставного капитала, 
расчетов с учредителями по вкладам в уставный капитал на основании 
данных, представленных в табл. 31. 

 
Таблица 31 

Корреспонди-
рующие счета 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, р. 

дебет кредит 
1 2 3 4 5 

1 На основании учредительных 
документов заявлен уставный 
капитал общества с 
ограниченной 
ответственностью (ООО) 

 
 
 
 
150 000 
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Окончание табл. 31 
1 2 3 4 5 

2 Поступили денежные 
средства от учредителей в 
оплату уставного капитала: 
- в кассу; 
- на расчетный счет 

 
 
 
  5 000 
15 000 

  

3 Внесены учредителями 
вклады в уставный капитал в 
виде: 
- основных средств; 
- товаров; 
- товарного знака 

 
 
   
20 000 
10 000 
100 000 

  

4 При распределении прибыли 
отчетного года начислен 
доход учредителей от участия 
в ООО 

 
 
 
50 000 

  

5 Удержан налог с доходов 
учредителей  

 
  4 500 

  

6 Выплачен из кассы доход 
учредителям 

 
45 500 

  

7 Уменьшен уставный капитал 
ввиду выбытия одного из 
учредителей 

 
 
10 000 

  

 
 

Задание 35 
Составьте корреспонденцию счетов по операциям, связанным с учетом 
кредитов и займов на  основании данных, представленных в табл. 32. 

 
Таблица 32 

Корреспонди-
рующие счета 

№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, р. 

дебет кредит 
1 2 3 4 5 

1 Получен краткосрочный 
кредит банка на ссудный 
счет 

 
 
500 000 

  

2 Открыт аккредитив за счет 
краткосрочного кредита 

 
300 000 
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Окончание табл. 32 
1 2 3 4 5 

3 Оплачен счет поставщика за 
счет краткосрочного 
кредита 

 
 
200 000 

  

4 Начислены проценты за 
пользование краткосрочным 
кредитом 

 
  
    5 830 

  

5 Перечислены с расчетного 
счета проценты по 
краткосрочному кредиту 

   
  
    5 830 

  

6 За счет средств аккредитива 
произведены расчеты с 
поставщиком 

 
 
160 000 

  

7 Возвращен остаток 
неиспользованного 
аккредитива 

 
  
  40 000 

  

8 Получен краткосрочный 
заем от учредителя 
(денежные средства 
поступили в кассу 
предприятия) 

   
 
 
 
100 000 

  

9 Частичное погашение 
краткосрочного кредита с 
расчетного счета заемщика 

 
 
250 000 

  

10 Начислены проценты за 
пользование краткосрочным 
займом  

 
   
    3 000 

  

11 Выплачены из кассы 
предприятия проценты по 
краткосрочному займу 

 
     
    3 000 

  

 
 
 

 10. БУХГАЛТЕРСКАЯ (ФИНАНСОВАЯ) ОТЧЕТНОСТЬ 
  

Задание 36 
На основе данных для выполнения задания составьте:  
1.  Журнал регистрации хозяйственных операций; 
2.  Оборотную ведомость по синтетическим счетам. 
3.  Баланс предприятия на отчетную дату. 
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Данные для выполнения задания 
1.  Остатки по счетам на начало отчетного периода (табл. 33). 

 
Таблица 33 

№ 
п/п 

Наименование счета Сумма, р. 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

Расчетный счет 
Расчеты с учредителями (дебиторская 
задолженность) 
Уставный капитал 
Краткосрочные кредиты банков 
Долгосрочные финансовые вложения 
Незавершенные капитальные вложения 

100 000 
 
150 000 
300 000 
100 000 
  30 000 
120 000 

 
2. В отчетном периоде предприятие осуществило операции, 
представленные в табл. 34. 

Таблица 34 
№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, р. 

1 2 3 
1 Оплачен учредителями вклад в уставный 

капитал: 
- основными средствами; 
- денежными средствами, внесенными на 
расчетный счет 

 
110 000 
   
  40 000  

2 Произведены расходы, связанные с 
разработкой и регистрацией товарного знака 
предприятия 

    
  30 000 

3 Зарегистрирован товарный знак (период 
использования товарного знака не определен) 

 
  30 000 

4 Акцептован счет поставщика на поставку 
производственного оборудования (без НДС): 
- швейные машины (6 шт.); 
- раскройные ножи (2 шт.) 

 
 
  30 000 
  70 000 

5 НДС по полученному оборудованию   18 000 
6 Перечислена с расчетного счета оплата за 

полученное оборудование 
 
118 000 

7 Введено в эксплуатацию производственное 
оборудование: 
- швейные машины (6 шт.); 
- раскройные ножи (2 шт.) 

 
 
  30 000 
  70 000 
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Продолжение табл. 34 
1 2 3 

8 Получена от поставщиков ткань (1000 м) без 
НДС 

  40 000 

9 НДС по полученной ткани     7 200 
10 Перечислена с расчетного счета оплата за 

полученную ткань 
 
  47 200 

11 Получены от поставщиков нитки и фурнитура 
(без НДС)  

 
    2 000 

12 НДС по полученным вспомогательным 
материалам (нитки, фурнитура) 

 
       360 

13 На производство костюмов списано: 
- ткань – 800 м; 
- вспомогательные материалы   

 
  32 000 
    1 000 

14 Начислена заработная плата работникам 
основного производства 

 
  25 000 

15 Начислен единый социальный налог с 
заработной платы работников основного 
производства 

 
    6 500 

16 Начислен взнос на обязательное страхование от 
несчастных случаев на производстве и 
профессиональных заболеваний (от ФОТ 
основных рабочих) 

 
 
 
         50 

17 Начислена заработная плата управленческому 
и обслуживающему персоналу 

 
  20 000  

18 Начислен единый социальный налог от 
заработной платы управленческого персонала 

 
    5 200 

19 Начислен взнос на обязательное страхование от 
несчастных случаев на производстве и 
профессиональных заболеваний (от ФОТ 
управленческого и обслуживающего 
персонала) 

 
 
 
       
         40 

20 Удержан из зарплаты работников НДФЛ      5 850 
21 Перечислен в бюджет подоходный налог 

(оплата с расчетного счета) 
 
    5 850      

22 Перечислен единый социальный налог  (оплата 
с расчетного счета) 

   
  11 700 

23 Перечислен взнос на обязательное страхование 
от несчастных случаев на производстве и 
профессиональных заболеваний (с расчетного 
счета) 

 
 
 
         90 
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Окончание табл. 34 
1 2 3 

24 Акцептован счет на аренду производственного 
помещения  (без НДС) 

 
  15 000 

25 НДС по арендой плате     2 700 
26 Перечислена с расчетного счета оплата за 

аренду 
   
  17 700 

27 Начислены проценты за пользование 
банковским кредитом 

 
    3 000 

28 Списываются на расходы основного 
производства общехозяйственные расходы 

Рассчитать 
самостоятельно 

29 Приходуется  на склад готовая продукция - 50 
костюмов 

Рассчитать 
самостоятельно 

30 Реализованы поставщикам костюмы - 40 шт.  (с 
НДС) 

 
  94 400 

31 НДС от стоимости реализованных костюмов   14 400 
32 Списывается себестоимость реализованных 

костюмов 
Рассчитать 
самостоятельно 

33 Поступила выручка от реализации костюмов: 
- на расчетный счет; 
- в кассу 

 
  84 960 
    9 440 

34 Получены с расчетного счета денежные 
средства: 
- для выплаты заработной платы; 
- на хозяйственные расходы 

 
  39 150 
    3 000    

35 Выплачена заработная плата работникам   39 150 
36 Выданы денежные средства подотчетному 

лицу 
    3 000 

37 Подотчетным лицом использованы денежные 
средства на оплату задолженности  перед 
поставщиком вспомогательных материалов 

 
 
    2 360 

38 Приняты к зачету вычеты по НДС   28 260 
39 Оплачены с расчетного счета проценты за 

пользование банковским кредитом 
 
    3 000 

40 Частично погашен кредит (перечислено с 
расчетного счета) 

 
  20 000 

41 Определен финансовый результат за отчетный 
период 

Рассчитать 
самостоятельно 
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